



郑广秀在售自家产的蜂蜜。记者 牛志勇 摄



李珍刚在整理蜂箱。李珍刚供图

春天里的追花人

□ 记者 牛志勇

3月30日,建安区尚集镇一片金黄色的油菜花旁,郑广秀正在辅导12岁的小儿子做作业。门口,几瓶黄澄澄的蜂蜜旁,几只蜜蜂在嗡嗡地飞来绕去。

去年12月20日,郑广秀的丈夫李耕心带着大儿子李珍刚从许昌出发,直奔油菜种植范围较广的湖北孝感。与他们同行的还有300多万只蜜蜂。

根据各地花期的不同,他们先到南方,然后逐步向北转移。根据经验,每到一地,李耕心就会安下临时的家。花期一过,他们就收拾东西搬家。今年由于受疫情影响,他们一直待在湖北孝感。按每个蜂箱内有8000只至12000只蜜蜂算,有300多万只蜜蜂忙着为他们追花逐蜜。

湖北孝感的油菜花3月1日前后盛开。之前的这段时间,父子俩忙着进行“春繁”,也就是繁殖蜜蜂。等蜜

蜂“大军”壮大了,油菜花也开了。在湖北孝感的这段时间,他们外出不便,每天只吃两顿饭。“从许昌带过去的有萝卜、白菜和粉条。由于今年情况特殊,带过去的馒头、面条早就吃完了,只能买大米吃!”李珍刚在电话中说,如果有需求,他可以找当地人帮忙。

“刚开始,我们的蜜蜂不到10箱,后来越养越多。”郑广秀说,放蜂看似一项甜蜜的事业,其实非常辛苦。被蜜蜂蜇伤无数次不说,养蜂人在荒郊野外,吃水、做饭、洗澡都困难。四处奔波,随“地”而安,养蜂人住在帐篷里,夏天有蚊虫、热得半死,冬天则冷得不行。“我老家是南阳方城的,小儿子在许昌上学,来许昌已经7年了。”郑广秀说,前年,她的丈夫去外地放蜂,许昌刚刚下了大雪,碰到高速公路封闭,一天一夜还没有出许昌。“养蜂太辛苦了,家人聚少离多。我们想过放

弃养蜂,但手里有那么多蜜蜂,一时舍不得!”

一年之计在于春,春天对养蜂人来说,是特别忙碌的季节。郑广秀说,这段时间,许昌的油菜花、桐树花开得正好。“我最怕气温忽高忽低。蜜蜂像人一样,也会患病疾等疾病,需要精心‘伺候’。”

“清明节过后,我们应该就能回去了。我们打算先回方城老家,赶得上洋槐花盛开。”李珍刚说,虽然他们也尝试过网络直播,但是因为放蜂的地方一般比较荒僻,网络信号不太好。空闲的时候,他会录制一些视频,分享到抖音上。

“蜜,因爱而甜,因良心而真,为爱奉献,良心蜜!为甜蜜一生奔波……”这是李珍刚在抖音上写的一段话。熬过寒冬,属于他们的春天一定会到来!



李耕心在打蜜。李珍刚供图



许昌的油菜花开正好。记者 牛志勇 摄